



中学物理教师开展教学研究的思考

李春密

(北京师范大学物理系 北京 100875)

(收稿日期:2016-10-08)

编者按:本文原文系2016年7月23—24日在保定市举办的物理教学改革学术研讨会上的主题报告,现经作者整理、修改后正式发表。本文传达、反映了国内外有关物理教学改革的许多新思想、新思路、新举措,值得一读。

摘要:基础教育改革涉及到课程标准、课程体系、教材建设、教学内容、教学方法以及评价等方方面面。作为基础教育重要组成部分的中学物理教育,如何在物理教学中落实发展学生的核心素养,将面临许多亟待研究和解决的问题,需要一线中学物理教师不懈的探索和研究,如何开展物理教学研究,研究什么内容等,都需要认真思考。

关键词:课程改革 核心素养 物理教学研究

教育部2014年4月印发《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》,提出了全面深化课程改革“5个统筹”的工作任务和10项改革措施,推进课程改革。2016年9月13日,在北京师范大学举行了中国学生发展核心素养研究成果发布会。核心素养事关课标修订、课程建设、学生评价等众多事项,发展学生的核心素养是当前基础教育改革的重点。作为基础教育重要组成部分的中学物理教育,如何在物理教学中落实发展学生的核心素养,将面临许多亟待研究和解决的问题。无论课程标准、课程体系、教材建设,还是教学内容、教学方法乃至评价等方面改革,都有赖于广大教育工作者,特别是一线中学物理教师不懈的探索和研究。但如何开展物理教学研究,研究什么内容等,都需要认真思考。

1 物理教师为什么要开展教学研究

物理教学研究,是一种有目的、有计划的研究活动,其任务是探索和揭示物理教学过程的客观规律、设计和实施物理教学目标的有效途径。开展中学物理教学研究,其目的是建立物理教学理论,改革物理教学,提高物理教学质量,全面发展学生的核心

素养。

1.1 基础教育课程改革的需要

基础教育课程改革是一项复杂而细致的系统工程,它涉及教育观念、人才培养目标、课程结构、课程内容、学科体系、课程评价、课程管理等教育的全过程,这对教师的教学观念、教学方式、评价方式,甚至思维习惯等都提出了新的要求。

1.2 学生发展的需要

当前世界变化迅猛,学生将面对不可预知的未来,教学如何满足学生的需求,学生应该具备哪些素养才能面对未来,学生应该怎样学习才能具备这些素养,教师教学应该怎样帮助学生具备这些素养等等,都是需要认真思考的问题。

1.3 物理教师专业发展的需要

开展教学研究有利于教师专业地位的提升和专业发展,有助于物理教师知识结构的完善和技能的提升。教师必须具有科研素质,由知识传递者转变为教育实践研究者;拥有教育科研能力是高质量教育和提高教师职业专业化水平的要求;高素质教师队伍的成长,必然选择教育科学的研究的道路,向“科研型”教师过渡。

作者简介:李春密(1966—),男,博士,教授,北京师范大学物理教学论博士生导师,中国教育学会物理专业委员会秘书长,主要研究方向为物理课程与教学论、物理教育与心理发展、中学物理实验教学。

教师成为研究者,不仅有利于教师完善自我,实现教师主体价值,而且有利于教师认识自我,增加自信。许多优秀的中学教师,在教学中创造了一个又一个奇迹,重要原因就在于他们总是从科学的角度看待教育教学工作。开展教学研究,可以使教师的工作更富有创造性和内在魅力,在成功中体验幸福,防止了教师的职业倦怠。

美国著名心理学家斯腾伯格分析了研究型教师与一般教师的区别,他认为研究型教师在3个方面与一般教师有明显差别:一是在掌握知识上,研究型教师在他擅长的领域内,运用知识比一般教师更有效;二是在问题解决的效率上,研究型教师比一般教师在较短的时间里能完成更多的工作;三是在洞察力上,研究型教师比一般教师有更大的可能找到新颖和适当的解决问题的方法。

课程改革成败的关键在实施,实施的关键在教师,而教师的关键就在于其是否具有研究者的素养和能力。课程改革呼唤每一个教师都成为自己教学的研究者。

1.4 国家对中学教师教学科研能力的规定与要求

《中学教师职务试行条例》关于中学教师职称评定条件中对不同级别职称教师的科研能力提出了不同的要求:中学三级教师科研职责为参加教学研究活动;中学二级教师科研职责为参加教学研究工作;中学一级教师科研职责为承担和组织教育教学研究工作,指导二、三级教师的教育教学工作,或承担培养新教师的任务;中学高级教师科研职责为承担学校安排的教育教学任务,指导教育教学研究工作,承担教育科学任务,指导一、二、三级教师的教育教学工作,或承担培养教师的任务。

为促进中学教师专业发展,建设高素质中学教师队伍,根据《中华人民共和国教师法》和《中华人民共和国义务教育法》,2012年2月,教育部颁布了《中学教师专业标准(试行)》。标准中提出了4个基本理念,即师德为先、学生为本、能力为重、终身学习。标准中包括3个维度:专业理念与师德、专业知识、专业能力,包含14个领域,63项基本要求。

2014年9月9日上午,习近平总书记在北京师范大学庆祝三十个教师节座谈会上发表了重要讲话,强调全国广大教师要做“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的四有好老师。

2 物理教师开展物理教学研究的前提条件

2.1 转变观念 营造物理教学研究氛围

开展物理教学研究,需要有一个良好的氛围。虽然学校普遍重视教学科研,形成了一定的教学科研氛围,广大教师对教学科研普遍也有了较为深刻的认识,投入到教学科研中来的教师越来越多,也涌现出一批教学科研的名家和新秀,但实际参加课题研究、积极撰写论文的教师的数量还有待于进一步提高,需进一步明确教育科研与教育改革的关系,树立教育要改革,科研须先行的观念,树立教师是教育研究主力军的观念,明确教育科研与提高教学质量的关系,树立向科研要质量的观念。

2.2 提高教师科研素质

物理教师的教育教学科研素质的高低,直接影响着物理教学改革的进程,直接影响着物理教学质量的好坏,直接影响着学生核心素养的发展;物理教师教育教学科研素质的提高,有助于将物理教育理论有效地付诸于物理教育实践,同时,物理教师具备教育科研素质,反过来还会推动物理教育理论的发展。

2.3 掌握物理教育科研动态

开展物理教学研究,需了解物理教学研究的进展情况,了解物理教学研究的动态,作为一线物理教师,应以应用研究为主,指向物理教学实践,重在改造教育现实,促进师生的共同发展,其主阵地在课堂,教学即研究,研究即行动,问题即课题。

2.4 注重物理教育研究资料的积累

教师的学习是基于案例的情境学习,是基于案例的理解、分析和反思;教师的研究是以案例为载体的实践研究;教师擅长的表达是运用案例的表达。以案例为载体的专题研究可以很好地解决教育科研与教学研究脱节的问题。

教师的学习是基于问题的行动研究。首先要有问题意识,有问题才有思考,物理教学研究就是要以问题引导,不断使日常教学工作问题化,从中提炼出研究课题。

教师的学习是基于实践的研究学习。教师不只是课程的执行者,也是研究课程教学的主人。教师的研究是实践的研究,在实践中鉴别理论的真伪,在实践中迸发创造的火花,在实践中形成指导改进自身

教学的实践智慧和个人理论.

因此,平时应注意收集和积累书籍、杂志上登载的有关中学物理研究的案例,不断积累科研资料,并进行研读,从中获取对自己开展教育研究有价值的材料.

3 物理教学研究的主要内容

物理教学研究的内容,既可以是理论方面的研究,也可以是应用方面的研究.一般来说,可以从教育改革发展需要出发寻找问题,也可以是在教育实践中反映出的实际问题、日常教学观察中发现的问题、从当前国内外教育信息的分析总结中提出的问题以及从后续研究中提出的问题.有关物理教育研究的内容,可从以下几个方面考虑.

3.1 物理课程和教材的研究

物理课程是按照教学目标的要求,以及学生的认识规律,有计划地选取物理内容,将其改造成一门课程或者课程体系.物理课程资源的建设是有效地开发和利用校内外的各种物理课程资源等,都是很有价值的研究课题.物理教材是根据物理课程标准,把物理观念、科学思维、科学探究、科学态度与责任按照一定逻辑程序组织和编写的,其科学性、思想性、系统性和实践性,是否有利于发展学生的核心素养等,都是很值得研究的问题.

3.2 物理教学问题的研究

教学顾名思义就是教与学,分为两部分,指教师传授给学生知识、技能,学生如何学习,教学相长缺一不可.裴娣娜(现代教学论,2005年)认为:现代教学以新的教学观为指导,以促进人的现代发展为特征,是一个动态发展的过程,倡导生成性思维方式,蕴含着深刻的文化自觉.

在物理教学过程中,教什么(内容),学什么(内容);教到什么程度(目标),学到什么程度(目标);怎么教(活动),怎么学(活动)等等,都是物理教学研究中需要思考的问题.具体来说,主要包括:中学物理疑难知识辨析、中学物理教学模式探讨、中学物理教学策略探讨、中学物理教学方法的探讨、中学物理教学设计的问题、中学物理教学反思和反思性教学、高效的中学物理教学问题、物理模型和物理建模的问题、中学物理教学中的概念转变与进阶问题、初高中物理知识的衔接问题等等.

3.3 物理学习问题的研究

学生是学习的主体,教育教学的最终目标是学生得到发展,要提高物理教学质量,就必须重视学生学习的研究,比如,物理学习中的各种智力和非智力因素,学生的学习兴趣、学习习惯培养问题,物理学习困难成因分析,物理学习进阶问题,学生在学习物理概念和规律时的心理活动,学生物理学习心理的诊断与评价,学习方式的转变,培养学生的批判意识和怀疑意识等等,都是需要长期关注的研究问题.

3.4 物理实验问题的研究

物理实验教学是物理教学的重要部分,是培养学生操作技能的主要途径,更是培养学生科学探究能力的重要手段.例如实验教学的功能与作用、课堂演示实验的要求与教学策略、实验教学效果分析、实验教学方法、实验教学的组织与指导、实验仪器的设计与改进,以及实验考查、操作能力的评价等等.

3.5 中外物理教育比较研究

国外物理教育研究的成功经验也是我们需要借鉴的,国外物理教育研究的发展对我们有重要的启示作用.如中外物理课程标准的比较、中外物理教材的比较、中外物理教学设计的比较、中外物理实验教学的比较、中外物理教学评价的比较、中外物理概念教学的具体比较等等.

当然,物理教学研究涉及到物理教学的方方面面,其研究内容非常宽泛,除了上面谈到的内容外,还有物理课外活动的研究、信息技术与物理教学的整合、科普知识、趣味物理、物理学发展及其与社会的关系等,也都是物理教育中很值得研究的内容.

4 物理教学研究的一般流程

物理教学研究同其他科学研究一样,也要按照一定的流程进行.一般来说,大致可归纳为以下几个步骤:

- (1)发现问题,选定课题;
- (2)查阅文献,明确方向;
- (3)设计方案,选定方法;
- (4)实施研究,收集资料;
- (5)分析处理信息,得出结果;
- (6)撰写论文,交流推广.

问题的提出和课题的选择是研究的开始,也是最重要阶段,它决定了研究的价值.在确定研究问题之后,就应选取研究方法和研究样本,制订研究方案,实施课题的研究.

QQ群：物理教师专业发展的新平台

朱行建

(天津经济技术开发区教育促进中心 天津 300457)

(收稿日期:2016-07-12)

QQ是一种最为常见的社会性软件，也就是OICQ，也叫腾讯即时聊天工具，它是由深圳市腾讯计算机系统有限公司开发的一款基于Internet的即时通信软件。腾讯QQ支持在线聊天，即时传送视频、语音和文件等多种多样的功能，还提供在群空间使用论坛、相册、共享文件等各种服务。

1 建群的由来

由于笔者喜欢思考中学物理教育的有关问题，所以经常在中学物理教育类的有关杂志上发表文章。为了更好地与杂志编辑交流，笔者加入了几个杂志社创建的QQ群，在群里由于经常和全国爱好写

作物理论文的教师进行交流，并能对一些问题形成自己独特的看法，便逐渐得到了群里教师的认可。为了交流方便，老师们建议笔者自己建立一个QQ群。由于对物理的深深热爱及肩负的责任，在老师的鼓励下，笔者于2014年1月19日创办了物理教师专业发展论坛QQ群(群号:282275532)，2月23日群成员达到群免费的上线500人，随后笔者自费向腾讯公司交纳升级的管理费，将群扩充为1000人的群，5月13日群又满员，于是又自费向腾讯公司交纳升级的管理费，将群扩充为最高2000人的群，7月9日群又满员至今，是全国第一个达到2000人的中学物理教师交流群。

要进行物理教育研究，就一定要用到一些基本的研究方法。一般来说，物理教育研究常用的方法有文献法、观察法、谈话法、座谈法、问卷法、测量法、实验法、分析法、综合法等等。而且多数的研究往往还得同时运用几种方法才能完成。

物理教学的课题研究，在收集和分析资料后，可以得到一定的研究成果，需要对结果进行分析，既要对研究的问题做出解释，又要对研究方法和研究过程的科学性做出分析；既要对研究的结果做出恰如其分的解释和分析，又要重视研究过程中没有考虑到的一些物理教育现象。撰写研究论文或报告也是重要的工作，它是对研究成果、过程和解释等内容的综合陈述。物理教学研究的论文不同于其他类型论文的写作，应尽可能清晰、准确地说明研究的内容、结果及其对物理教学的意义。在报告和论文中，陈述研究的思想要简单明了，要有逻辑性，便于阅读和交流，对结果的解释要有科学依据，通常可以采用推论、演绎、归纳等方法。只有言语明确、科学、有说服力的研究论文或报告，才能有效地与他人交流，才

能使本研究的成果得以普及和推广。

以上只是笔者对物理教学研究的点滴思考，肯定有许多不完善或者不正确的地方，敬请各位同行给予批评指正。

参 考 文 献

- 1 中华人民共和国教育部. 关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见[教基二〔2014〕4号]. 2014-03-30
- 2 林崇德. 21世纪学生发展核心素养研究. 北京:北京师范大学出版社, 2016
- 3 中华人民共和国教育部. 关于印发《幼儿园教师专业标准(试行)》、《小学教师专业标准(试行)》和《中学教师专业标准(试行)》的通知[教育部文件 教师〔2012〕1号]. 2012-02-10
- 4 R·斯腾伯格著. 专家型教师的教学原型观. 高民译. 华东师大报(教育科学版), 1997(1)
- 5 裴娣娜. 现代教学论. 北京:人民教育出版社, 2010
- 6 罗星凯. 物理教育研究. 桂林:广西师范大学出版社, 2013